

7-20-2024

Cover 2

Recommended Citation

(2024) "Cover 2," *Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version)*: Vol. 39 : Iss. 7 , Article 44.
Available at: <https://bulletinofcas.researchcommons.org/journal/vol39/iss7/44>

This Contents & Leaflets is brought to you for free and open access by Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version). It has been accepted for inclusion in Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version) by an authorized editor of Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version). For more information, please contact lcyang@cashq.ac.cn, yjwen@cashq.ac.cn.



Cover 2

复兴路上的 科学家精神

——新时代·新青年

中国科学院南京地质古生物研究所 李四光青藏高原地层古生物科考突击队： 不畏艰险 勇攀高峰



李四光

中国科学院南京地质古生物研究所李四光青藏高原地层古生物科考突击队（以下简称“突击队”）现有成员23人，其中党员人数16人。

突击队秉承李四光不畏艰险、勇攀高峰的科学家精神，数次前往高海拔的藏北羌塘无人区进行科考。突击队员们无数次挑战个人生理极限，在风雪中扎营、在低温中踏勘，成功获取大量第一手地层古生物资料，对探索重要科学难题、开展羌塘地区油气和矿产资源勘探有着极其重要的意义，为实现“双碳”目标及人类应对未来可能发生的极端气候提供了地质历史借鉴。

李四光（1889—1971年）是中国地质事业的主要领导者和奠基人之一，新中国成立后第一批杰出的科学家和为新中国科技发展作出卓越贡献的元勋；创立地质力学和陆相生油理论，为中国甩掉“贫油”帽子和“两弹”研发作出了重大贡献。曾任中国科学院副院长、地质矿产部部长、全国政协副主席、中国科学院南京地质古生物研究所首任所长等重要职务。

突击队在藏北无人区的工作剖面平均在海拔5 000米以上，队员们克服无人区工作条件恶劣和高原反应严重等重重困难，采集了数以吨计的岩石和古生物化石样品，获得大量基础地质和古生物资料。突击队提出“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦”的口号，牢记使命，勇担“国家队”职责，践行科学家精神。

做好科普工作，也是突击队的重要职责。科考途中，突击队员还走进偏远藏区学校，为中学生带去精彩的科普课程，并获得广泛赞誉，取得了良好的社会效益。

突击队在面向国家重大需求方面取得了许多原创性、创新性的重要突破，为三江特提斯复合成矿系统提供理论基础，为羌塘盆地油气资源勘探提供重要支撑，为“双碳”计划实施和

人类如何应对可能的极端气候提供借鉴。

1年多以来，突击队紧紧围绕青藏高原生命演化等重大前沿科学问题，探索青藏高原地层格架、古地理演变和古环境变化，发表了一系列重要文章，突击队员以第一作者或者通信作者身份在具有国际影响力的英文科技期刊发表论文86篇，其中自然指数期刊论文14篇，相关成果获得国际社会广泛关注。



突击队在羌塘无人区野外工作突遇暴风雪



突击队在野外合影